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Определены основные проблемы та перспективы деятельности украинских бизнес –ассоциаций, дано определение понятию биз-

нес – ассоциация, выделены основные группы стейкхолжеров бизнес –ассоциаций, выявлены основные элементы комплекса маркети-
нга неприбыльной организации. 
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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ  
ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗОВАНОГО АГРАРНОГО РИНКУ 

 
Стаття спрямована на аналіз інституційних аспектів формування організованого аграрного ринку. З метою 

виявлення основних інститутів та інституцій, які впливають на феномен "організації" автор аналізує українське 
інституціональне середовище, яке знаходиться у стадії становлення. Розглядаються основні процеси, що відбу-
ваються у результаті формування організованого ринку. Автор досліджує теоретичні підходи до інституціона-
льного апарату.    

Ключові слова: інституція; інститут; сільське господарство; аграрний ринок.  
 
Середовище товарообігу держав успішно регулю-

ється національними та міждержавними ринковими 
інституціями. Україна, вступивши на шлях організації 
ринкових відносин економіки, зіткнулася з проблемами: 
повільна адаптація ринкових інституцій та інститутів до 
місцевих умов, неузгодженість системи регулювання 
аграрного ринку, незадовільна модифікація ринкових 
інститутів тощо. Умовою перетворення агропромисло-
вого комплексу на високоефективний, конкурентоспро-
можний сектор економіки стає створення прозорих ци-
вілізованих "правил гри", спрямованих на формування 
середовища сприятливих умов розвитку та функціону-
вання виробництва і просування сільськогосподарської 
продукції до кінцевого споживача. Суттєве значення в 
цьому контексті має виникнення правової держави у 
межах якої відбувається вдосконалення механізмів 
управління і створення інституційних засад регулюван-
ня соціально-економічної системи. 

Питаннями, що торкаються інституціональних аспек-
тів формування організованого аграрного ринку займа-
лися такі вітчизняні та зарубіжні вчені як: Анікеєнко В.М., 
Геєць В. М., Дем'яненко М.Я., Кропивка М.Ф., Малік М.Й., 
Молдаван Л.В., Лопатинський Ю.М., Саблук П.Т., Скри-
пник Н., Шпичак О.М., Шпикуляк О.Г., Юрчишин В.В., 
Яцків С. та ін. 

Метою статті є аналіз особливостей трансформації 
окремих інститутів з урахуванням змін, що відбувають-
ся в аграрному виробництві. 

Ринкові перетворення передбачають вдосконалення 
інституційного середовища, до категорій та елементів 
якого відносяться: норми і правила, договірні умови, еко-
номічні агенти, економіка права, економічна історія, ево-
люційність тощо. Сучасний інституціоналізм є напрямом 
економічної думки, як методологічна база досліджень. 
Він описує механізми регулювання і впорядкування сус-
пільного життя, діяльності та поведінки людей, що мо-
жуть бути закріплені і оформлені у вигляді нормативного 
акту, організації, установи, звичаїв, порядку, традицій, які 

консолідують обмеження і стимули, створюють економі-
чні відносини, людські взаємодії [6, с.115-116]. 

Абстрактна людина наукою вивчається в залежності 
від певного середовища, в якому вона діє. Це середо-
вище утворюється з інституцій і інститутів, сукупності 
писаних і неписаних норм, яких дотримуються суб'єкти 
якого-небудь співтовариства. 

Інституції – це соціальні форми функцій суб'єктів, 
об'єктів, процесів і результатів економічної діяльності, 
що забезпечують еволюцію системи суспільного розпо-
ділу праці на підставі статусів, норм, правил, інструкцій, 
регламентів, контрактів, стандартів і порядків [2, с. 56]. 
Інститути – це правила, сформовані традиціями суспі-
льно-економічного буття та нормативно-правові акти 
економічного спрямування. Вони виступають структур-
ними одиницями регулювання економіки і аграрного 
ринку [3, с. 24]. Як надбання суспільних формацій ринок 
надає можливість людству розвиватися, роблячи наго-
лос на ефективності буття в економічних проявах. Аг-
рарний ринок підлягає впливу регуляторного механізму, 
обмежуючи дії "невидимої руки". В Україні продовжу-
ється розбудова інституціонального середовища: ство-
рюються інститути спрямування, щоб збалансувати 
інтереси товаровиробників, споживачів і держави. 

Ситуацію можна зрозуміти, якщо розглядати її з по-
зицій формальних і неформальних інститутів. До фор-
мальних інститутів належать норми, визначені в зако-
нодавчих актах, до неформальних – норми поведінки, 
традиції, звичаї та психологічні особливості селян, сте-
реотипи і правила відносин, вони можуть носити як по-
зитивні, так і негативні риси (рис. 1) [7, с. 38-39, 210; 4, 
с.134]. Як видно з рисунка, в складних умовах нішу, яку 
повинні займати формальні інститути, почали оволоді-
вати неформальні і тіньові структури. Обсяг тіньових 
відносин не фіксується, але він перевищив межу, за 
якою норми відходять на другий план і нормою стають 
неправові структури. 
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Рис. 1. Класифікація інститутцій та інститутів аграрного ринку 
 
* Джерело: власна розробка автора. 

 
Тому окремі суб'єкти змушені іти на неформальні від-

носини для провадження своєї господарської діяльності, 
одержання кредитів та ін. Це наносить шкоду сільському 
господарству й споживачам продукції – населенню. В 
багатьох випадках таке становище пов'язано з рівнем 
розвитку інституціонально забезпеченого середовища. 
За його відсутності створюються можливості для діяль-
ності багаторівневої системи посередників.  

Це дає підставити зробити висновок, що інститути 
аграрного ринку – сукупність відносин між учасниками 
та механізми їх реалізації. Основним інституціональним 

утворенням стає підприємництво (виробництво, збері-
гання, переробка, торгівля, обслуговування) [5]. 

Проте, аграрний ринок продовжує бути недостатньо 
організованим, на його сегментах відсутні ефективні 
канали збуту товарів, які носять інституціональний ха-
рактер: монополізм і затратний механізм ціноутворення 
товарів; диспаритет цін та нееквівалентність обміну; 
дисфункціональність; зниження конкурентоспроможно-
сті; недосконалість ринкових механізмів і неефектив-
ність регулювання і підтримки ринку (див. табл. 1). 

 
Таблиця  1. Маркетингові характеристики продуктів аграрних ринків 

Проблеми, які заважають ринку  Напрями удосконалення елементів 
1) низька якість товарів, що реалізуються; 
2) незбалансованість попиту і пропо-зиції, диспаритет 
цін та нееквівален-тність їх обміну, невідрегульований 
механізм ціноутворення; 
3) недоліки інтервенційної політики; 
4) недоцільне втручання в управління 
державних органів;  
5) зниження конкурентоспроможності; 
6) відсутність ефективного механізму 
захисту інтересів виробників; 
7) висока собівартість виробництва; 
8) відсутність належного державного регулювання; 
9) відсутність експорту та належного внутрішнього 
споживання; 
10) непрогнозованість та демотивація 
виробників з боку держави; 
11) монополізація каналів збуту 

1) удосконалювати техніко-технологічні та агротехнічні заходи виробни-
цтва товарів і їх збут, впроваджувати енергозберігаючі процеси вироб-
ництва та реалізації товарів, встановити належний контроль на всіх 
етапах; 
2) удосконалення структури суб'єктів, науково-обґрунтованої спеціаліза-
ції і концентрації виробництва, підвищення продуктивності праці, ефек-
тивним використанням ресурсів, потенціалу та врахування вимог ринку; 
3) підвищення ефективності інтервенційної політики держави;  
4) адміністрування загроз продбезпеці; 
5) лобіювання інтересів  аграріїв; 
6) формування кооперативних каналів збуту і підтримка виробництва, 
вдосконалення механізмів просування продукції;  
7) мінімізація непрозорого імпорту/експорту; 
8)сприяння і підтримка розвитку кооперативних структур; 
9)сприяння розвитку інфраструктури; 
10) стимулювання платоспроможного попиту; 
11) мораторій на імпорт небезпечних продуктів 

 
* Джерело: розроблено за дослідженнями автора. 
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З таблиці видно, що для формування організова-
ного аграрного ринку основна увага повинна бути 
надана показнику якості продукції як складовій кон-
курентоспроможності, що вимагає покращення інсти-
туціонального забезпечення механізму функціону-
вання і розвитку інститутів.  

Розвиток інститутів ніколи не відбувається автома-
тично. Інституційна зміна повинна бути спричинена 
якоюсь потребою. Тому її ініціатором виступає держа-
ва. Якщо ініціатива не підтримуватиметься іншими су-
б'єктами, вона не набуде розвитку, а контроль з боку 
державних органів за виконанням їх ініціативи не слід 
вважати створенням окремого інституту, а як ініціатива 
базового інституту державного регулювання [7]. 

За таких обставин визначальне місце в економічно-
му розвитку повинно належати державі, покликаній від-
працьовувати відповідні регуляторні механізми. При 
таких змінах ринок має стати ефективнішим як для уча-
сників, так і для інституцій. 

Офіційні інституції формуються органами державної 
влади і недержавними організаціями. Забезпечити ста-
лий розвиток аграрного ринку неможливо без налаго-
дження дієвої системи державного управління на різних 
рівнях, а це потребує середовища, адекватного ринко-
вим умовам господарювання. Інституційні зміни, які від-
буваються в аграрному секторі, певною мірою сприяють 
організаційному оформленню управлінської діяльності, 
спрямованої на формування аграрного ринку [1, с. 2,7]. 
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Рис. 2. Стратегія розвитку інститутів аграрного ринку 
 

* Джерело: власна розробка автора. 
 

Функціонування аграрного ринку регламентують як 
базові інститути, так і похідні від них. Базовими інститу-
ціональними утвореннями АПК виступають виробники 
та їх об'єднання, ринкова інфраструктура як система 
підприємств, організацій, служб, які покликані обслуго-
вувати процес товарообміну, забезпечувати його надій-
ність, прозорість, стабільність, органи влади, які впро-

ваджують регуляторну політику. Інституціональна сис-
тема матеріально-технічного забезпечення АПК реалі-
зується за умови, коли всі структурні елементи ринків 
створюються і функціонують на принципах: 

 рівноправність розвитку всіх форм власності і го-
сподарювання; 
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 забезпечення рівних економічних умов у відно-
синах споживачів з структурами виробництва, поста-
чання, технічного обслуговування та послуг; 

 вільний вибір товаровиробниками постачальни-
ків ресурсів і технологій; 

 дотримання гарантій високої якості товарів, 
своєчасність розрахунків; 

 обмеження виникнення монопольних форму-
вань, створення кількості посередників в ланцюзі виро-
бник-споживач. 

Ефективність інститутів та механізмів державного 
регулювання АПК вбачається у конструктивному мене-
джменті всіх перерахованих ланок і виробництва; вдос-
коналення механізмів просування продукції та законо-
давчої бази. Ці проблеми є першочерговими для еко-
номічних інтересів учасників ринку, його кон'юнктури, 
споживання та забезпечення якісною продукцією та 
сировиною споживачів. 

Інститути охоплюють проблематику ролі держави. 
Структурні елементи утворюються з формальних і не-
формальних інститутів, їхня спрямованість слугує осно-
вою функціональної стратегії трансформації. В основу 
зазначених аспектів слід взяти стратегію розвитку ба-
зисних (власність, праця, управління, влада) і похідних 
(ціна, підприємництво, конкуренція, інфраструктура, 
регулювання) інституціональних утворень (рис.2). 

Зі схеми видно, що стратегія розвитку розглядаєть-
ся як визначення аграрної політики країни щодо вибору 
кінцевої мети і найважливіших механізмів ефективного 
функціонування галузі. Такі вихідні положення є спіль-
ними для всіх рівнів управління і виробництва. В основу 
соціально-економічних відносин взято раціональний 
розподіл та використання ресурсів; ціноутворення; ін-
фраструктура; підвищення соціальних стандартів сіль-
ського жителя. Модернізації й удосконалення вимага-
ють інститути, що регулюють право власності, регулю-
вання і підтримки виробників та ринку. 

Стратегія аграрної політики повинна передбачати 
визнання і утвердження аграрної галузі економіки як 
найважливішої, відносно якої проводиться протекціо-
нізм держави. В умовах обмежених фінансових можли-

востей держава повинна допомагати виробникам пере-
йти від економічного виживання до бізнесу, вирішити 
проблеми зубожіння та безробіття в сільській місцевос-
ті, зростання добробуту населення. 

Висновки. Останнім часом, коли до керівництва го-
сподарюючими суб'єктами прийшли менш досвідчені, з 
недостатнім рівнем знань люди, надзвичайного значен-
ня набуває підвищення їхньої професіональної кваліфі-
кації. Невідкладним стає включення всіх важелів, спря-
мованих на поглиблення та підвищення ефективності 
розвитку організованого аграрного ринку. Вирішення 
означених проблем, які охарактеризовано як інституці-
ональні, знаходиться у системі управління галуззю. 
Інститути аграрного ринку відображають сукупність від-
носин між учасниками та механізми їх регулювання. 
Поєднання їх створює відповідні рамки, в яких суб'єкти 
виконують свої процеси під дією формальних і нефор-
мальних інститутів, під впливом останніх можна пояс-
нити низьку ефективність аграрного ринку. Держава як 
інституція створює сприятливі умови і правову базу з 
метою розвитку ринкових відносин, які ще діють неефе-
ктивно, а це негативно відбивається на його розвитку. 
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ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ СРЕДА ФОРМИРОВАНИЯ ОРГАНИЗОВАННОГО АГРАРНОГО РЫНКА 

Статья направлена на анализ институциональных аспектов формирования организованного аграрного рынка. С целью выявле-
ния основных институтов и институций, которые влияют на феномен "организации" автор анализирует отечественную институ-
циональную среду, которая находится в стадии становления. Рассматриваются основные процессы, которые протекают в резуль-
тате формирования организованного рынка. Автор исследует теоретические  подходы к институциональному аппарату. 
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INSTITUTIONAL ENVIRONMENT OF THE AGRICULTURAL MARKET FORMATION PROCESS 

This article considers institutional aspects of the organized agricultural market formation process. Theoretical base to distinguish institute and 
institutes is given. In order to find out main influential institutes of the "organization" phenomenon author analyses Ukrainian institutional 
environment that is under construction process. Author considers main processes which are running during the organized market formation. 
Author researches theoretical approaches to the institutional staff. In order to structure the most common approaches and theoretical knowledge of 
this problem author proposes few schemes. Author's points of view for many questions of the organized market formation process are proposed. 
Researcher analyzes effectiveness of the institutes and governmental regulation of the agricultural market. Readers can find strategically new 
approach to the agricultural market formation policy from the governmental point of view. Essence of the socioeconomic formation of agricultural 
market is considered. Main factors of agriculture market formation are outlined. Agricultural market structural parts consideration systematic 
approach is proposed. Ineffectiveness of the agriculture market relations without regulation process is proved. The most unfavorable reasons of 
the agricultural market formation are determined.  

Keywords: institution; institute; agriculture; agricultural market. 
 
 
 


